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Identificación con la derecha en las 
últimas dos décadas

Fuente: Encuestas CEP



¿Cómo se identifican los militantes de 
partidos?

Fuente: Encuestas CEP



Una derecha identificada con el 
régimen militar: la ruptura de los 90

Fuente: Encuesta CEP, Septiembre 1988
Nota: respuestas espontáneas



Principales razones para votar Sí 
(respuestas espontáneas)

Domina claramente una demanda por orden y 
tranquilidad (48 por ciento da esta razón).
Bastante más atrás la figura de Pinochet (22 
por ciento).
Sólo en cuarto lugar la política económica (15 
por ciento)



Evaluación del gobierno de Pinochet 
(nota promedio de 1 a 7)

Se mantiene cercanía de este votante con el régimen militar
Fuente: Encuestas CEP



Algunas observaciones 
preliminares

La identificación con la derecha, más allá de los 
ciclos, se ha mantenido relativamente estable 
en torno a un 23 por ciento de la población
La derecha se identificó fuertemente con el 
régimen militar y la evaluación del mismo en 
este sector político no parece haber retrocedido 
con el paso del tiempo.
La demanda por orden parece haber estado a la 
base del apoyo. Esta sigue siendo fundamental 
en la diferenciación entre sectores políticos 



PENSAMIENTO 
POLÍTICO, ECONÓMICO 
Y SOCIAL



Ambas frases expresan un valor significativo 
¿Cuál es más importante?

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1994
Democracia y 
libertades públicas y 
privadas

35 48 53 28

Orden público y 
seguridad ciudadana 64 51 46 68

2004
libertades públicas y 
privadas 14 13 29 22

Orden público y 
seguridad ciudadana 84 85 69 67

Fuente: Encuestas CEP



Ambas frases expresan un valor significativo 
¿Cuál es más importante?

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1994
Igualdad de 
oportunidades y 
justicia social

41 49 56 42

Desarrollo 
económico 57 48 43 55

2004
Igualdad de 
oportunidades y 
equidad

45 53 66 49

Desarrollo 
económico 53 45 33 43

Fuente: Encuestas CEP



Ambas frases expresan algo bueno para la sociedad 
¿Cuál elegiría usted? 
(Octubre 1999)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

Desarrollo 
económico 59 44 35 37

Igualdad 29 40 47 36

Fuente: Encuestas CEP



Ambas frases expresan algo bueno para la sociedad 
¿Cuál elegiría usted? 
(Octubre 1999)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

Libertad 24 36 44 25

Orden y 
autoridad 60 44 37 43

Fuente: Encuestas CEP



¿Qué tipo de sociedad prefiere usted? 
(Diciembre 2007)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

Una sociedad 
más igualitaria, 
aunque todos 
ganen menos

38 40 39 38

Una sociedad 
desigual, donde 
todos ganen 
más

58 52 54 50

Fuente: Encuestas CEP



Es bueno o malo que 
(Porcentaje que señala que es bueno) 
Diciembre 2007

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

Exista más 
comercio con 
otros países

81 82 85 76

Lleguen más 
películas, TV y 
música

64 62 62 59

El mundo esté 
más 
globalizado

87 83 85 79

Fuente: Encuestas CEP



Una primera mirada

Los temas clásicos siguen dividiendo a los 
distintos sectores políticos

La derecha privilegia el orden por sobre las libertades 
públicas
También el desarrollo económicos por sobre la 
igualdad

En los temas emergentes no parece haber 
diferencia. ¿La habrá alguna vez? La 
dirigencias de izquierda fuertemente 
comprometida con el libre comercio. 



POSTURAS MORALES



¿Es incorrecto que un hombre y una mujer tengan relaciones 
sexuales antes del matrimonio? (de ninguna manera es incorrecto)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 33 42 49 38

2008 48 42 56 43

Fuente: Encuestas CEP



Relaciones sexuales antes del matrimonio

Fuente: Encuestas UDD



¿Está bien que una pareja viva junta sin tener intención de 
casarse? 
(porcentaje en desacuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 39 40 29 37

2002 22 21 15 21

Fuente: Encuestas CEP



¿Y qué piensa usted de las relaciones sexuales 
entre adultos del mismo sexo? 

Fuente: Encuestas CEP



¿Y qué piensa usted de las relaciones sexuales 
entre adultos del mismo sexo? 

Fuente: Encuestas UDD



Aborto

Fuente: Encuestas CEP



Aborto en caso de que existan grandes probabilidades de 
que guagua nazca con defectos (siempre es incorrecto)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 58 53 50 61

2008 53 49 51 55

Fuente: Encuestas CEP



Legalización versus justificación moral

Fuente: Encuestas CEP



Si se demuestra que la píldora del día después puede ser 
abortiva 
(Junio-Julio 2004)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

Se debe 
distribuir

60 61 74 65

No se debe 
distribuir

38 35 23 25

Fuente: Encuestas CEP



Una mirada adicional

Las diferencias en posturas morales son posiblemente menores 
a las esperadas.
Una visión conservadora parece acompañar a todos los sectores, 
aunque por cierto en algunas materias hay una mayor apertura 
de la izquierda.
Con todo, cuando explotan los temas en la opinión pública, el 
electorado, independiente de sus posturas políticas, parece 
adoptar posturas más liberales dependiendo del caso, no todos 
los temas tienen la misma densidad moral.
No es lo mismo para el público la legalización que la justificación 
moral
¿Qué significa esto para el debate futuro y el alineamiento 
político de los distintos sectores? ¿Importaremos la guerra 
cultura de los estadounidenses? 



TRADICIONALISMO



En general la ciencia moderna hace más mal que 
bien 
(porcentaje de acuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 40 36 31 35

2008 39 36 31 33

Fuente: Encuestas CEP



Confiamos demasiado en la ciencia y no en la fe 
religiosa 
(porcentaje de acuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 59 57 48 52

2008 61 55 53 47

Fuente: Encuestas CEP



Deber del marido es ganar dinero y de la mujer 
cuidar de la casa y la familia (porcentaje de 
acuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 53 43 33 44

2002 41 38 36 48

2008 20 27 26 28

Fuente: Encuestas CEP



Identidad y Nacionalismo

Fuente: Encuestas CEP



Elementos adicionales que 
considerar

La sociedad chilena parece estar en transición. 
Así, por ejemplo, aún persiste una desconfianza 
de la ciencia en todos los sectores políticos.
Hay, sin embargo, mayor apertura a la igualdad 
de género. En esta materia la derecha parece 
haber abandonado posiciones tradicionales y 
avanzado más que otros sectores.
¿Cómo interactúa esto con la apuesta por el 
desarrollo económico y el apego a los 
mercados?



SECULARIZACIÓN



Autoridades religiosas no deberían tratar de influir 
en las decisiones del gobierno (porcentaje en 
desacuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 16 21 21 16

2008 16 14 12 13

Fuente: Encuestas CEP



Creencia sobre Dios 
(Porcentaje que afirma: Sé que Dios existe y no tengo dudas al respecto)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 81 81 72 85

2008 82 80 72 88

Fuente: Encuestas CEP



Cree en vida después de la muerte 
(Porcentaje que responde decididamente sí)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1991 77 67 61 67

1998 56 56 48 56

2008 59 40 47 50

Fuente: Encuestas CEP



Cree en el cielo 
(Porcentaje que responde decididamente sí)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 67 62 51 61

2008 55 44 43 51

Fuente: Encuestas CEP



Cree en el infierno 
(Porcentaje que responde decididamente sí)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 44 46 36 43

2008 36 32 31 40

Fuente: Encuestas CEP



Cree en los milagros religiosos 
(Porcentaje que responde decididamente sí)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 62 65 52 60

2008 57 50 50 53

Fuente: Encuestas CEP



Hay un Dios que se preocupa personalmente de 
cada uno 
(Porcentaje que está de acuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 79 75 65 76

2008 74 70 72 72

Fuente: Encuestas CEP



La vida tiene sentido sólo porque Dios existe 
(Porcentaje que está de acuerdo)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 52 47 43 48

2008 43 41 38 42

Fuente: Encuestas CEP



Frecuencia de rezo 
(Todas las semanas o más)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 60 57 52 59

2008 55 58 53 55

Fuente: Encuestas CEP



Frecuencia de asistencia 
(Todas las semanas o más)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1991 29 19 16 37

1998 21 25 15 17

2008 17 21 15 18

Fuente: Encuestas CEP



Autonomía y Destino

Fuente: Encuestas CEP

Esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con las 
siguientes frases...? CADA CUAL SE CREA SU 

PROPIO DESTINO
C. 

Izquierda + 
I.

Centro Derecha  + 
C.D.

MUY DE ACUERDO 26,6% 29,7% 26,2%

DE ACUERDO 51,6% 48,6% 52,7%
NI DE ACUERDO NI EN 
DESACUERDO 10,3% 12,3% 6,3%

EN DESACUERDO 8,7% 7,2% 12,1%

MUY EN DESACUERDO 2,7% 2,2% 2,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo 
con las siguientes frases...? LA VIDA 
SOLO TIENE SENTIDO SI UNO MISMO 

SE LO DA

C. Izquierda e I. Centro Derecha  y C.D.

24,5% 22,5% 22,9%

54,1% 54,3% 56,2%

9,0% 8,7% 9,3%

10,6% 10,9% 9,9%

1,9% 3,6% 1,7%

100,0% 100,0% 100,0%



¿Una derecha más 
secularizada?
En algunas dimensiones ésta ya lo era. En otras 
hay algunas variaciones en esa dirección.
Pero en lo grueso sigue siendo una derecha 
bastante religiosa
Pero así lo es todo el país. Hay, sin embargo, 
una cada vez menor participación en los ritos, 
sobre todo en la Derecha que puede sugerir 
algún cambio de tendencia en el futuro.
Lo anterior también se expresa en la autonomía 
individual.



CONFIANZA



Se puede confiar en la gente o hay que tener mucho 
cuidado cuando se trata con los demás (Porcentaje que 
dice que casi siempre o generalmente se puede confiar)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 13 22 21 15

2008 11 16 20 18

Fuente: Encuestas CEP



¿Cuánta confianza tiene en el Congreso? 
(Plena y una gran cantidad)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 15 11 9 6

2008 7 12 9 7

Fuente: Encuestas CEP



¿Cuánta confianza tiene en las iglesias y 
organizaciones religiosas? (Plena y una gran 
cantidad)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 60 56 44 50

2008 40 44 34 31

Fuente: Encuestas CEP



¿Cuánta confianza tiene en las escuelas y el sistema 
educacional? 
(Plena y una gran cantidad)

Derecha Centro Izquierda Ind/Ning.

1998 47 45 41 44

2008 17 24 18 17

Fuente: Encuestas CEP



Diferencias en Confianza

Fuente: Encuestas UDD.2008

Actor Izquierda Derecha Comentario

Empresarios 3,97* 4,20 Los encuestados de izquierda confían menos en los 
empresarios.

Bancos 4,26 4,65* Los encuestados de derecha confían más en los bancos 

TV 4,26 4,65* Los encuestados de derecha confían más en la Televisión.

Diarios 4,40 4,69* Los encuestados de derecha confían más en los diarios .

T.Iendas 
Comerciales 4,15 4,33 No hay diferencias significativas

Gobierno 4,23* 3,87 Los encuestados de izquierda confían más en el 
gobierno.

Supermercados 4,27* 4,57 Los encuestados de izquierda confían menos en los  
supermercado.

Ecologistas 4,88 4,39* Los encuestados de derecha confían menos en los 
ecologistas.

Sindicatos 4,67* 4,28 Estadísticamente los encuestados de izquierda evalúan 
mejor a los sindicatos.

Sacerdotes 3,71 4,15* Los encuestados de derecha confían más en los  
sacerdotes .

Militares 3,58* 4,34* Los encuestados de izquierda confían menos en los 
militares

AFP 3,71* 4,09 Los encuestados de izquierda confían menos en las AFP

Jueces 3,53 3,53 No hay diferencias significativas

Partidos Políticos 3,53 3,75 No hay diferencias significativas



No hay confianza

De nuevo, en esta dimensión no hay grandes 
diferencias entre los distintos sectores políticos

Con todo, la derecha parece algo más desconfiada 
respecto de las personas.
La derecha confía más en las instituciones de 
mercado que la izquierda y ésta algo más que la 
primera en las instituciones colectivas.

Hay retrocesos importantes en el nivel de confianza.
Los costos de transacción en Chile deben ser 
particularmente elevados. 



Conclusiones generales

Las diferencias de los votantes de derecha respecto de 
otros grupos están marcados por dimensiones 
tradicionales: orden versus libertad, desarrollo económicos 
versus igualdad.
Es decir, la historia parece pesar. Sin embargo, el futuro 
parece más difuso.  
Otras dimensiones propias del debate político de otras 
latitudes parecen tener una importancia menor.
Con todo, la existencia de un cierto tradicionalismo y 
religiosidad que es transversal lleva a preguntarse si no se 
pueden reproducir en Chile las guerras culturales de 
países como Estados Unidos 
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